

1 Septembrie 1948
4 ANI
de la refacerea mișcării sindicale

La 1 Septembrie 1948, aniversăm 4 ani de la refacerea și creșterea din ilegalitate a mișcării sindicale din țara noastră. Cea de a 4-a sărbătoare a renașterii mișcării sindicale în noi țară, găsește în masa muncitoare grupată într-un singur partid, Partidul Muncitoresc Român, și în plin efort pentru înfăptuirea socialismului în Republica noastră Populară.

Orașul muncitor e sărbătorește primul 1 Septembrie în Republica Populară Română, scăpată de monarhie și slăpână pe mijloacele de producție, care sub conducerea Partidului ei au fost smulși din ghirlele capitaliștilor, trecând astfel în posesia popoului muncitor.

Această aniversare, coincide cu ascuțirea luptei între lagărul antiimperialist și democratic în frunte cu Uniunea Sovietică și lagărul imperialist și antidemocratic în frunte cu Statele Unite ale Americii, coincide cu mari succese obținute de lagărul antiimperialist în frunte cu Uniunea Sovietică asupra imperialismului.

Refacerea mișcării sindicale din țara noastră pe care o sărbătorim astăzi, nu ar fi fost posibilă în primul rând fără ajutorul dat țării noastre de către glorioasele armate roșii, care au grăbit făurirea unității de acțiune a clasei muncitoare.

Unitatea mișcării sindicale s'a cimentat în lupta dusă după 1 Septembrie 1944 de către comuniștii din sindicate sub conducerea P.C.R. cu sprijinul elementelor cinstite din P.S.D. împotriva social democraților de dreapta.

În decursul acestor patru ani, mișcarea sindicală a încheiat un bilanț de realizări mărețe.

Au fost întocmite și legiferate contractele colective, care au asigurat îmbunătățirea condițiilor de viață a salariaților, au fost create cooperative de consum pentru salariați, menite să înlesnească aprovizionarea salariaților și să limiteze specula negustorilor.

Introducerea programelor de producție în întreprinderi, a căror îndeplinire a devenit un prim țel al muncitorilor, a dus în multe sectoare la depășirea nivelului producției din 1938, măbind quantumul de produse, reducând prețul de cost al produselor, măbind astfel puterea de cumpărare a salariaților. În această privință, muncitorimea județului nostru a depus eforturi mari. Muncitorii uleișor I.M.S. Hunedoara au întrecut cu mult nivelul producției din 1938, deasemenea, muncii

lorișor din Călan, din minele de aur, din Munții Apuseni, Atelierele C.F.R.-Simția, minele de fier din Ghelari și Tâlcu. De subliniat sunt eforturile minierilor din Valea Jiului, cari cu un utilaj învechit, cu un efectiv redus, au întrecut randamentele pe exploatare din 1938.

Mișcarea sindicală, a dus o muncă asiduă de ridicare a nivelului ideologic și politic al maselor muncitoare, care a avut ca urmare ridicarea conștiinței de clasă și făurirea unei noi atitudini față de muncă a maselor de salariați.

În județul nostru, pe lângă marile centre industriale au fost înființate școli de calificare și de perfecționare, tehnică, cum sunt acelea de pe lângă uzinele C.M.C.-Cugir, I.M.S.-Hunedoara, de pe lângă exploatarea minere din Valea Jiului și din Munții Apuseni.

Mișcarea sindicală a dus o intensă activitate pentru organizarea de case de odihnă, dându-se astfel posibilitatea muncitorilor să-și recupereze forțele de muncă.

Mișcarea sindicală, pregătește necesarul cadru de conducere pentru aparatul de Stat, tălând astfel dintr-o masă de muncitori burghize, elemente necesare din aparatul de Stat.

Eforturile depuse de clasa muncitoare pentru mărire producției și a productivității muncii, au creat condițiile necesare pentru naționalizarea mijloacelor de producție. Prin acest măreț act revoluționar, înfăptuit de clasa muncitoare condusă

I. BRANEA

(Continuare în pag. IV-a)

SALUTUL MINERILOR din R. P. R.
adresat minerilor sovietici cu prilejul „Zilei minerilor”
Către Consiliul Central al Sindicatelor din U.R.S.S.

Dragi tovarăși,

În numele a 46.000 muncitori mineri organizați în sindicatele noastre, salutăm cu bucurie și entuziasm stabilirea „Zilei minierului” de către Prezidiumul Sovietului Suprem al U.R.S.S. Această hotărâre dovedește cât de mult este prețuită contri-

buția eroică a muncitoriniei miniere la construcția socialismului, la apărarea patriei socialiste și în prezent la construcția comunismului în U. R. S. S.

Numai în Țara Socialismului a putut să se nască mi-

(Continuare în pag. IV-a)

America, țara recordurilor extravagante

— Cum se „fabrică” un senator american
— O societate care exploatează sângele uman
de N. JIVEINOV

Statele Unite sunt considerate ca țara recordurilor extravagante. Această reputație e confirmată de pariurile cele mai însoțite, de întrecerile cele mai absurde, care pasionează o mare parte din opinia publică americană. Dorința de nouitate, de originalitate cu orice preț, care să satisfacă gustul pentru senzațional al americanului mijlociu, dă naștere la o fantezie grotescă, la rămasăguri stupide, ele tărând în fond o adâncă sărăcie sufletească.

Există unele recorduri pe care Statele Unite le-au obținut fără eforturi, ca o consecință a întregului sistem capitalist. Despre aceste „recorduri” se vorbește însă mai puțin în presă, cu toate că oglindesc diferitele aspecte ale vieții americane.

Scolarii gangsteri

De exemplu, în Statele Unite se

comite în fiecare 18 secunde o crimă, un jaf, o siluire sau un delict grav. După datele Biroului Federal de cercetări în anul 1947 s'au săvârșit peste 1 milion 665 mii de crime serioase, adică de două ori mai multe decât în anul 1946, recunoscut drept anul celor mai multe crime din istoria U.S.A.

Printre delincvenți sunt foarte numeroși tineri, unii chiar școlari exaltați de isprăvile gangsterilor, cărora ziarele și ecranele americane le fac o largă publicitate. Astfel, după relatarea revistei „Times” din New-York, învățătoarea unei școli din Brooklin, Margaret Johkil, a fost prevenită prin telefon că dacă nu va da note de trecere tuturor elevilor din clasă, va fi ucisă. Pentru a dovedi că nu glumesc, tinerii atentatori au atacat casa profesorei, trăgând cu pistoale dintr-o mașină în goană. Cercetările au stabilit că organizatorul atacului n'a-

vea mai mult de 14 ani și că armele fuseseră sustrate de la o școală de țir.

Zece milioane de oameni neștutori de carte

Fiindcă suntem la capitolul școlar, e bine să vedem care este și-

(Continuare în pag. III-a)

Lucrările Congresului Mondial al Intelectualilor pentru apărarea păcii a luat sfârșit

Wrocław, 30 (Rador) — Congresul Mondial al Intelectualilor pentru apărarea păcii și-a încheiat lucrările Sâmbătă.

În mijlocul unor aplauze furtunoase, Congresul a adoptat manifestul pentru apărarea păcii.

Anul V. Nr. 607 4 Lezi Miercuri Septembrie 1948

Proletari din toate țările uniți-vă!

LABORING

ORGAN AL P.M.R. PENTRU HUNEDOARA

ADMINISTRAȚIA: Deva Strada Karl Marx Nr. 1. Telefon 252

ADMINISTRAȚIA: Deva Strada Karl Marx Nr. 1.

Adresa poștală: P.M.R. Hunedoara Deva, ap. 171 Nr. 217.283.948

MEMBREI: Institutul de Științe și Literatură al Universității Craiova

In cadrul unei ședințe plenare a Consiliului Sindical Județean Hunedoara-Deva, la care a participat delegatul C. G. M. și delegații tuturor sindicatelor din Județeană

Consiliul Sindical Județean Hunedoara-Deva a fost curățit de elementele nesănătoase și foste legionare
Noua componență a Consiliului Sindical Județean

Duminică 29 August a. c., în prezența tov. Cristea Vasile, reprezentantului Confederației Generale Muncii, a biroului Consiliului Sindical Județean Hunedoara-Deva, precum și a președinților și secretarilor sindicatelor din Județeană Hunedoara-Deva, a avut loc ședința plenară a Consiliului Sindical Județean Hunedoara-Deva. La această ședință deși au fost anunțați din timp, delegații sindicatelor C.F.R. Simeria, A.S.Z. din Deva, Uzinelor Astra-Orăștești, Funcționari Publici Deva, și Mixt-Deva au fost absenți

După deschiderea ședinței, a luat cuvântul tov. Cristea Vasile, reprezentantul Confederației Generale a

Muncii, care a arătat importanța ședinței plenare, unde se poate analiza munca fiecărui sindical, unde trebuie să se analizeze felul cum a decurs munca și lipsurile ei. În continuare, tov. Cristea a arătat că lipsa celor 5 sindicate de la această ședință, provoacă o mare greutate în munca sindicală. Delegații acestor sindicate desemnați să participe la ședință, nu-și dau seama că prin această atitudine desconsideră mișcarea sindicală, și muncitorimea care le-a încredințat această sarcină de onoare. Față de această atitudine — a continuat tov. Cristea — nu putem rămâne indiferenți și este necesar să le arătăm

greșala, luând toată marea importanța lor.

În urma a unei propuneri în unanimitate, întreaga plenară a hotărât sancționarea delegaților desemnați să participe la această ședință din sindicatele C.F.R.-Simeria, A.S.Z.-Deva, Funcționari Publici-Deva și Mixt-Deva cu mustrarea scrisă și avertisment.

Curățirea Consiliului Sindical Județean, de elementele nesănătoase

Subliniind importanța mișcării sindicale, tov. Cristea a arătat în continuare că conducerea sindicală trebuie încredințată elementelor cinstite, muncitoare, elementelor a căror trecut nu este pătat. În luna mai Rezoluției celei de a II-a Plenare a C.C. al P.M.R., s'a trecut

(Continuare în pag. III-a)

La casa Baleia
Intr'o excursie organizată de Asociația „Turismul Popular” Deva

De cuneastele frumuseților naturii, ascensiunea pe munți în timpul liber, trebuie să fie interesant fie are om al muncii care lucrează în uzină sau în birou, să aibe același interes față de turism ca și față de celelalte sporturi care au început să ia un avânt din ce în ce mai mare, au început să pătrundă în mijlocul maselor.

În timp însă, ce în trecut condițiile necesare practicării turismului erau inexistente pentru marea masă a celor ce muncesc astăzi, regimul nostru de democrație populară, oferă posibilități — pe zi ce trece tot mai mari — oamenilor muncii de a petrece timpul liber în mijlocul naturii, de a se recrea după munca din timpul săptămânii.

Pentru aceasta a luat ființă Asociația „Turismul Popular” a cărei filială din Deva a organizat

în zilele de 28-29 August a. c. o nouă excursie populară în Munții Retezatului la casa Baleia.

Spre Baleia

Cu un „Gaz de 4”, cei cca. 20 de muncitori, funcționari, elevi și studenți se îndreptau spre Baleia. Drumul le oferea priveliști minunate: Valea Mureșului. Țara Hăteguului iar dela Pui serpeninele ce șerpuiiau pe coasta muntelui deasupra unor prăpăstii ce părea fără fund.

Odată ce au intrat în pădurea de brad și umbrele serii au început să se lase și vedea prea puțin. Numai piepturi se sorbeau cu nesățu aerul proaspăt și curat de munte. Era semnul că nu mai e mult până la Baleia.

În munți

La cabana prima grijă a fost spălatul și în aceea seară camera de baie a avut mare căutare.

H.N.D.

(Continuare în pag. III-a)

PAGINA SPORTULUI

FOOT-BALL

Jiul—R.A.T.A. 2-1 (1-1)

În cadrul Diviziei Naționale A, s'a desfășurat în fața a 3000 de spectatori pe terenul „Jiul” din Petroșeni matchul de foot-ball dintre „Jiul” și R. A. T. A. din Târgul Mureș.

Primul match din actualul campionat jucat pe arena mierilor, s'a soldat cu victoria gazdelor care pastrează, tradiția de câștigare a jocurilor pe teren propriu.

Ambele echipe au pășit pe teren cu dorința de a reabilita poziția în clasament, în urma înfrângerilor suferite în primul joc al campionatului. Din primele minute „Jiul” își asigură pentru un timp poziția prin goalul marcat de Cricovan în meciul mureșeni surprinși de goalul sosit atât de curând sunt oarecum demoralizați, iar „Jiul” începe să joace mai comod, dând jocului o alură mai bună. Mureșenii totuși atacă insistent și reușesc să egalize prin Antonescu. După

pe acest goal marcat începe adevăratul joc.

În repriza secundă, jocul devine mai dinamic ivindu-se ocazii pentru fiecare echipă de a-și mări avantajul însă care rămân nefructificate.

În ultimele 8 minute de joc, în urma unei loviturii de corner, Cricovan înscrie al doilea goal care aduce victoria „Jiului”.

S-au remarcat dela învingători, C. Marinescu, Nicșz, Paraschiva și Criscovan, iar dela învinși Inceze II, Antonescu, Csiki și Brassay.

În minutul 80 de joc Szilagyi Jiul a fost eliminat de pe teren pentru lovirea intenționată a adversarului.

Pornirile pătimase, nu au dat efect, decât acele de a crea o atmosferă dăunătoare sportului

C.A.M.T.—Mica 4-2 (2-0)

Pentru Divizia Națională B, seria II-a s'a disputat la Timișoara matchul de foot-ball dintre echipele C.A.M.T. Timișoara și „Mica” Brad.

În decursul celor 90 de minute de joc, „Mica” n'a reușit să țină piept atacului masiv al C.A.M.T.ului decât timp de 40 de minute, în urma cărora a cedat la scorul de 4-2. (2-0).

Punctele au fost înscrise de Biro, Bozoki de 2 ori și Tierjung pentru învingători, iar pentru învinși Hornea de două ori.

Solvay—Minerul 2-1

În cadrul Diviziei Naționale B, seria II-a echipa mureșenilor din Lupeni a cedat la Timișoara, echipei locale Solvay cu 2-1.

I. M. S Hunedoara—Indagrara 2-1 (1-1)

În cadrul Diviziei Naționale C, seria I-a I-a s'a disputat la Arad, matchul de foot-ball dintre echipele „Indagrara” și I. M. S. Hunedoara.

Jocul a început în nota de domanie a gazdelor care profitând de o situație confuză sau conducerea încă din minutul 6 prin goalul marcat dintr-o centrare din afara terenului de joc de Berar.

Hunedoreni au acomodându-se cu terenul, încep a pune stăpânire pe joc, punând la grea încercare apărarea arădaniilor. În minutul 44 Constantinescu preia balonul dela jumătatea terenului și după o cursă impresionantă, driblând apărarea adversă, trage impamabil din colțul careului de 16 m., aducând egalarea. La reluare, stăpâni pe situație, oaspeții practică un joc de fac-

Electric—C. F. R. Simeria 2-2 (2-0)

În cadrul aceleiași Divizii, s'a disputat la Timișoara matchul dintre C.F.R. Simeria și „Electrica”.

După un joc frumos în care simerienii și-au revenit deabia în repriza secundă matchul s'a terminat printr-un draw 2-2.

Să ne controlăm pornirile pentru a dovedi că rațiunea este mai presus de pasiune

De remarcat că portarul simerienilor a apărut un penalty care a permis ca cele două puncte să fie împărțite frățeste.

Punctele au fost înscrise în ordine de Szabo, Gall I, pentru Electrica, iar pentru ceferiști Pascu de două ori.

Rezultatele tehnice înregistrate în etapa II-a a Diviziei Naționale A.

În cadrul etapei a II-a a Diviziei Naționale A s'au înregistrat următoarele rezultate tehnice:

București: Dinamo A — Metalchimic 5-3 (3-2)

București: CSC Armata — Universitatea 3-2 (1-1)

București: ICO (Libertatea) — Petrolul 5-3 (1-3)

Arad: ITA — Politehnica 2-0 (2-0)

Timișoara: CFRT — CS MM 4-0 (0-0)

Petroșani: Jiul — RATA 2-1 (1-1)

Cluj: CFR Cluj — CFRB 2-1 (2-1)

Clasamentul Diviziei Naționale A după a doua etapă sa prezintă astfel:

| Clasamentul | |
|------------------|----------------|
| 1. CFRT | 2 2 0 0 10 1 4 |
| 2. Dinamo A | 2 2 0 0 9 4 4 |
| 3. I. C. O. | 2 2 0 0 10 5 4 |
| 4. C.F.R. Cluj | 2 2 0 0 7 5 |
| 5. C. F. R. B. | 2 1 0 1 6 4 2 |
| 6. I. T. A. | 2 1 0 1 3 2 2 |
| 7. Politehnica | 2 1 0 1 3 3 2 |
| 8. Universitatea | 2 1 0 1 4 4 2 |
| 9. CSC Armata | 2 1 0 1 5 7 2 |
| 10. Jiul | 2 1 0 1 3 5 2 |
| 11. Petrolul | 2 0 0 2 4 8 0 |
| 12. C.S.M.M. | 2 0 0 2 4 8 0 |
| 13. R. A. T. A. | 2 0 0 2 3 7 0 |
| 14. Metalchimic | 2 0 0 2 4 11 0 |

C. S. Armata—C.S.M.D. 2-1 (2-1)

Duminică 29 August, pe arena O.S.P. din Deva, s'au întâlnit în match amical C.S. Armata-Deva și C.S.M.D.

S'a jucat în nota specifică a întâlnirilor amicale, fără brutalități, demonstrându-se că este posibil un joc bărbătesc și dur fără a se recurge la acte care micșorează prestigiul celor ce practică jocul.

Ambele echipe au jucat însă fără nici un sistem, la întâmplare, fapt care a privat C.S. Armata de încă cel puțin două goaluri, deoarece ori-decâte ori înaintarea Armatei se afla în careul C.S.M.D. halfii erau pe undeva prin centrul terenului lăsând în acest fel un permanent gol între ei și înaintare, care e au obli-

Recorduri mondiale de tir reușite în U. R. S. S.

MOSCOVA. — În cadrul campionatului de tir al Uniunii Sovietice, au fost doborâte 4 recorduri mondiale.

Echipa Armatei a totalizat 2609 puncte cu armă de luptă, trăgând din poziție în picioare, în genunchi și culcat.

Această performanță a depășit recordul mondial care aparținea echipei elvețiene, echipa sovietică realizând 539 de puncte din 600 posibile, îmbunătățind recordul mondial cu 9 puncte.

817 puncte din poziția în picioare, depășind recordul mondial cu 5 puncte.

BORIS ANDREEV a doborât două recorduri mondiale cu arma de luptă suedezului Johanson din poziția în picioare cu arma de luptă realizând trei puncte mai mult. El a doborât de asemenea recordul mondial de tragere din poziția în genunchi realizând 539 de puncte din 600 posibile, îmbunătățind recordul mondial cu 9 puncte.

Noua formula a campionatului național de foot-ball 1949-1950

— Iată viitoarea formulă a campionatului național de foot-ball:

Divizia Națională A va fi formată dintr-o singură serie a 12 echipe, urmând ca să retrogradeze din actualul campionat automat 4 echipe, iar cei 2 capi de serie din Divizia Națională B vor promova automat.

Divizia Națională B va fi formată pe 2 serii a câte 12 echipe fiecare, urmând ca din actualul campionat să retrogradeze câte 5 e-

chipe în mod automat în Divizia Națională C, iar capi de serie din Divizia Națională C, vor promova automat în Divizia Națională B.

Divizia Națională C va fi formată din 4 serii a câte 12 echipe fiecare formată din echipele retrogradate din Divizia Națională B, echipele rămase în Divizia C, plus campionii de secție până la completarea numărului respectiv de echipe.

PING-PONG

Echipa C. S. M. D.-ului a repurtat o nouă victorie asupra echipei „Retezatul” din Hațeg

Echipa de ping-pong a Clubului Sportiv Muncitoresc Deva, depășindu-se la Hațeg a repurtat o fru-

moasă victorie învingând echipa Clubului Sportiv Muncitoresc „Retezatul” din Hațeg cu severul scor de 13-6.

Matchurile extrem de disputate au atras un numeros public care a aplaudat îndelung seturile spectaculoase, cât și tehnica echipei oaspe-

În urma matchurilor disputate s'au remarcat, Mayer (Deva) care fiind într-o formă extraordinară a câștigat la scor de toți adversarii impresionând prin jocul său tehnic cât și Sbucnea (Hațeg) care practică un joc destul de tehnic, însă la care se resimte lipsa de rutină.

Echipele au fost astfel formate: Deva: Leiber, Acs, Mayer, Balogh și Băjaleanu. Hațeg: Sbucnea, Keutler, Drummer, Budiu și Alkos.

V. CRANCEA coresp.

I.M.S. Călan—„Mureșul” Deva 2-0 (1-0)

Acum câteva zile a luat ființă la Deva un nou club polisportiv „Mureșul”, club al muncitorilor și funcționarilor Societății Teubau. În ședința de constituire care a avut loc a fost ales următorul comitet: Breckner Gerard, președ. de onoare Bumbea Iuliu, secretar, Ing. Tăruș Sergiu, organizatoric, Ing. Stentzel Otto, tehnic, Hui Mihai, administrativ, Buzgău Octavian, presă și propagandă și Hrubu Victor, educație fizică.

Făcându-și debutul la Călan, echipa recent înființată „Mureșul” a susținut duminică 29 August, un match de foot-ball în compania echipei I.M.S.-Călan.

După un joc în care oaspeții nu aveau încă destulă coeziune, dar to-

tuși au reușit să opună o dăruă rezistență gazdelor, victoria a revenit Călanului la scorul de 2-0 (1-0).

Sportivi!

Refăcându-ne stadioanele prin muncă voluntară contribuim și noi la întărirea Republicii Populare Române

Hotărârile Comisiunii de Stat
pentru colectarea cerealelor

Cerealele de sămânță se distribuie agricultorilor contra schimb sau contra bani, la prețul oficial

Comisiunea de Stat pentru colectarea cerealelor a făcut o nouă hotărâre, în cadrul careia a decis transmiterea unui nou număr de baloaze judecilor în lipsă și a aprobat planul de repartizare a sămânței sezoniere în întreaga țară.

Anul acesta, se va distribui sămânța agricultorilor care nu au mijloace care trebuie să însoțească suprafețele mai mari. În acest scop, sămânțele de grâu, orz, secară și porumb — produse de fermele A.F.S.M., școlile de agricultură, Facultățile de Agronomie — vor fi preluate contra plată, pe loc, la unități de către „Romcereal”.

Imediat după primirea în custodie, administrațiile ferentelor vor începe condiționarea sămânțelor cu ajutorul triajelor și selecțiilor, fără a în-

lăzirea acesteia operațiune mai târziu de 1 Septembrie pentru rapița, orz și secară și 15 Septembrie, pentru grâu.

Cantitatea de sămânțe rezultată în urma condiționării, va fi înmagazinată în cele mai bune condiții, în magazine separate, și va fi distribuită locuitorilor din apropierea fermelor, pentru a se creta în jurul acestora. Unele de protecție în vederea culturilor pure prevăzute în anii următori.

Pentru ca locuitorii să poată primi sămânța de la ferme trebuie să dețină anticipat la magazia „Romcereal” o cantitate de produse din aceeași țară — egală cu cantitatea de sămânță ce vor primi — plus diferența de greutate hectojirică și corpori străine. Echivalența se socotește astfel:

| | |
|---|---------------|
| Grâu de sămânță de 79 kg. greutate hl. 2% corpuri străine | |
| Grâu în schimb de 76 kg. greutate hl. 5% | < > |
| Diferența 3 kg. | < 3% < < = 6% |
| Spese | 8% |
| | Total 14% |

Mediu pentru 100 kg. grâu de sămânță 79 kg. greutate hl. și 2% corpuri străine se predă 114 kg. grâu de rând de 76 kg. greutate hl. și 5% corpuri străine conform baremului.

Forma model, parțiale precum și toate celelalte exploatare care au sămânțe recunoscut ca atare vor preda sețele stabilite care vor fi înmagazinate separat, iar cele rămase proprietarilor se vor preda acestora în custodie. Distribuția către agricultori se va face pe baza schimbului în natură — fie dela „Romcereal”, fie dela proprietari. Însăși aceste din urmă cantități, necesare însoțirilor proprii.

Distribuția ferentelor de sămânță agricultorilor se poate face și contra bani, la prețul oficial, căruii i se adaugă speșele și timbrele aferente.

Pentru însoțirea se vor întrebuiți numai semințele care au următoarea greutate hectojirică și mirină: grâu 75 kg.; seară 68 kg.; orz 60 kg.; orzoaica 65 kg.; ovăz 42 kg.; rapița de toamnă 65 kg.; rapița de primăvară 60 kg.

Soluțiile originale produse de I.C.A.R., pot fi întrebuițate și cu o greutate hectojirică mai mică.

Comisiunea de Stat pentru colectarea cerealelor a trimis instrucțiuni

Intr'o excursie organizată de Asociația Turismul Popular Deva

(Urmare din pag. 1-a)

După aceea, o cină fugară în mica sufragerie a cabanei, un plan operativ pentru a doua zi și în fine, culcarea în paturile moi și curate.

A doua zi la ora cinci un clopotel a sunat deșteptarea.

Cei mai harnici s'au dus să privească soarele ce se ridică de după coastele munților în creta argintie a dimineții.

Celălăți juau gustarea sau câte un ceai fierbinte oferit de cabanier și îndată a și început ascensiunea în aerul rece și înviorător.

Cleșțul Cosmii situat la o altitudine de mai bine de 1500 m. a fost cel mai înalt punct atins.

De aici — după un scurt popas — au pornit din nou la drum tot pe creste până la stâncile ce se vedeau la a aruncătură de piatră.

La stânci s'a făcut un popas mai lung lângă izvoarele cu apă cristalină și rece ca ghiața și apoi prin Valea Murgușii, prin tufisuri crescute sălbatec, peste pârâe și cascade, în câteva ore toată lumea a fost înapoi la cabană.

H.N.D.

America, țara recordurilor extravagante

(Urmare din pag. 1-a)

Luajia învățământului în Statele Unite, însuși Comitetul de Stat al Instrucțiunii a recunoscut că școlile, colegiile și universitățile americane încearcă mari dificultăți în ce privește mijloacele materiale, condițiile școlare și pedagogii calificați.

Nevoile urgente ale școlilor primare se cifrează la suma de 8 miliarde, iar ale altor instituții de învățământ, la 5 miliarde dolari. Clădirile școlare sunt extrem de vechi și supraîncălzite. Călele tehnicienilor arată că pentru o descongestionare a claselor mai e necesar să se clădească 80% metri cubi din întreaga suprafață localităților existente.

Cel puțin 20% din toți copiii de vârstă preșcolară sunt lipsiți de posibilitatea de a învăța la școli.

Revista „Collier's” crede că mai mult de zece milioane de americani vârstnici sunt neștiutori de carte. Directorul universității din Chicago, Holbush, a declarat într-un interviu că sistemul de instrucție american e într'un „haos grozav”.

Să trecem, însă peste aceste amănunte și să ne oprim puțin asupra condițiilor de trai ale americanului de rând, înfățișate în cujorile cele mai optime în presa reacionară, de filmele și propaganda de peste Ocean.

Datele oficiale contrazic însă imaginea edenului lankeu, fabricată de circumstanță, pentru uzul navivilor europeni. Odată cu anularea controlului asupra prețurilor, puterea de cumpărare a dolarului reprezintă în medie 60% din valoarea lui din 1939. Prețul alimentelor, îmbrăcămintei și obiectelor de larg consum s'au dublat. Această urcare a provocat o reducere a capacității de cumpărare a populației cu 38 miliarde dolari.

Reprezentanții a 400 mii de funcționari ai Poștelor, Telegrafelor și Telefoanelor au declinat la sfârșitul lui Aprilie ca 70% din bugetul familiei unui funcționar e destinat pentru hrană, iar restul de 30% pentru chirie. Astfel, familiei nu-i mai rămâne niciun ban pentru îmbrăcăminte, asigurări, medii, și altele cheltuieli necesare.

Aceste grețe condiții materiale au efecte din ce în ce mai neașteptate. Publicația lunară „Readers Scope” e alarmată că în Statele Unite o treime din femeile gravide își fac avorturi; 90% din avorturi aparțin femeilor măriate, dintre care multe cu copii. Cauza frecventă a avorturilor este lipsa mijloacelor de existență. Avorturile se fac clandestin, cu mijloace primitive și în condiții anti-sanitare, ceea ce are ca urmare schijodarea sau moartea mii de femei americane.

Speculanții de sânge
Dacă mij de femei americane riscă mulțimea sau moartea din pricina absenței unei asistențe medicale, muncitorii își stieșc tortele fizice în mine rau amanjate, fiind exploatați fără milă de monopolurile capitaliste.

Zia ul progresist „Peoples World” citează date impresionante privitoare la numărul mare al traumeilor de produse în rândul 116 mii de

lor americani și în special al celor care lucrează în minele bituminose. În ultimii cinci ani numărul morților și răniților a atins în medie 62 mii de muncitori anual. În acest interval de timp au pierit aproape 6 mii de munceri și peste 300.000, adică două treimi din numărul total de muncitori, au fost răniți sau schijodati.

Cei care ar fi avut nevoie de o transfuzie de sânge pentru a-și salva viața, n'ar fi putut să și procure plasma necesară la spitale. Explicația este simplă. Monopolistii care controlează activitatea Societății Medicinale din New-York, se îmbogățesc enorm de pe urma speculației sângelui pentru transfuzie. Societatea Medicinală deținătoare de privilegii aprovizionării cu plasmă a 200 de spitale din New York. Planul pe donatorii de sânge cu 5 dolari pentru o litru din acest material prețios, speculanții din societatea medicală obțin un profit înzecit realizând un beneficiu anual de 500 mii dolari.

Un senator costă 65 mii dolari

Privind lumea prin ochii a facerilor, capitaliștii americani consideră ca totul e o muncă, sudoarea, sângele, conștiința oamenilor. Mai ales conștiința nu constituie o piedică serioasă pentru magnati. Ea poate fi cumpărată ca orice marfă sau, la nevoie, amețită printr'o propagandă bine dirijată. În acest sens, sunt foarte semnificative alegerile.

În toamnă vor avea loc alegerile. Urmează să fie așișii președintele Sărilor Unite vice-președintele, 32 de senatori, 435 membri în Camera Reprezentanților, 35 de guvernatori și un mare număr de reprezentanți în posturile municipale.

Evident monopolistii americani vor face eforturi să fie aleși candidații maleabili, dispuși să fie simple unelte ale intereseilor lor majore.

Căci în Statele Unite nu calitatea candidaților lor are importanță, ci fondurile de propagandă prin care va fi susținută alegerea sa. S'a socotit că alegerea unui senator costă 65 mii de dolari. În această sumă intra „entree” pentru gazetarii care scriu di cursurile candidaților, abonamentele de sprijin acordate diferitelor ziare reclamele, paraziile și demonstrațiile cu chipul eventualului viitor senator...

Alegerile prezidențiale prilejuiesc o risipă de dolari enormă.

În anul 1860, partidul republican a cheltuit 100.000 dolari pentru campania electorală, în 1940-14 milioane de dolari, iar în anul 1944 a ajuns la 17 milioane dolari.

Aceste sume considerabile au fost furnizate de cercurile financiare și industriale.

Așadar alegera candidaților e în funcție de campania care se duce în favoarea sa, deși legile existente în Statele Unite împiedică finanțarea nemăsurată a oricărui candidat. Magnații nu se împiedică în asemenea restricții juridice, gasind mijlocul să pună la dispoziția candidaților lor sumele necesare pentru finanțarea campaniei electorale.

În definitiv, nu sunt bani pierduți, sumele vor fi recuperate însuși din afacerile pe spânarea statului și a poporului, magnații bucurându-se de „protecția” oamenilor politici pe care i-au sprijinit în alegeri.

N. Jivoinov

Uzinele U. F. H. din Hunedoara angajează 4 mecanici la locomotiva cu vapor și 3 mecanici la locomotiva Diesel. Să alba practică și cartea de lucru tor calificat, Pot fi chiar pensio-nari dela C. F. R.

Consiliul Sindical Județean Hunedoara-Deva a fost curățit de elementele nesănătoase și foste legionare

(Urmare din pag. 1-a)

cul la verificarea cadrelor sindicale unde s'au găsit elemente foste legionare, necinstite, și lipsite de devotament față de clasa muncitoare.

Astfel, Nistor Ștefan, președintele CSJ Hunedoara-Deva, a făcut parte din mișcarea legionară. Oprea Iuliu, secretarul resortului cadre, din C.S.J., a făcut parte din mișcarea legionară. Iuând parte și la rebeliunea din 1941, iar tov. Kromek, responsabilul resortului de educație fizică din C.S.J., a dat dovada de multă comoditate, concepții anti-burheze

Reorganizarea Consiliului Sindical

Aceste elemente nu mai pot face parte din conducerea sindicală și necesită a fi înlăturate. În urma acestei situații, tov. Cristea a propus următoarea completare a Consiliului Sindical Județean Hunedoara-Deva:

— La președinția Consiliului Sindical, tov. Drăgoi Anton, membru în Biroua Județeană P.M.R. Hunedoara-Deva, a dat dovada de activitate rodnică și sârguincioasă pentru bunul mers al mișcării sindicale.

— La resortul cadre, tov. Zigan Alexandru, fost secretar al sindicatului metalo-chimic din Călan.

— La resortul educație fizică, tov. Gabor, fost secretar organizatoric al Consiliului Sindical Local Valea Jiului.

Pentru completarea activului Consiliului Sindical, tov. Cristea a propus cooptarea în Consiliu a următorilor tovarăși:

Tudor Remus, fost responsabil cultural al sindicatului I.M.S.-Hunedoara, și Almasan Ioan, fost responsabilul resortului cultural în sindicatul miner Crisior, în resortul cultural al C.S.J., tov. Narțiu Ioan, din colectivul sindicatului I.M.S.-Hunedoara, în colectivul resortului economic din C.S.J., și tov. Preda Nicolae, ca lector la școala de cadre sindicală.

După ce tov. Cristea a făcut o scurtă biografie a fiecărui tovarăș propus plenara, în unanimitate,

a volat noua organizare a C.S.J. Raportul C. S. J.

Din raportul de activitate al Consiliului Sindical Județean Hunedoara-Deva, expus de tov. Ardeleanu, secretarul Consiliului, a reieșit o serie de realizări atât pe tărâmul producției cât și pe tărâmul organizatoric, cultural, sportiv, cooperatist, administrativ, asigurări sociale, femei, tineret, și în special în domeniul întrecerilor socialiste în producție. Deasemenea, a reieșit o rodnică activitate desfășurată pentru bunul mers al campaniei de colectări, munci agricole, în curățirea sindicatelor de elemente nesănătoase cum a fost cazul sindicatului din Cugir, Astra-Orăștie și al Sindicatului Agricol și al grupelor sindicale agricole din județ.

Pe lângă realizări, din raportul de activitate al Consiliului Sindical a reieșit și o serie de lipsuri. Consiliul Sindical nu a controlat și ajutat îndeaproape sindicatele în desfășurarea muncii. În afară de activitatea în domeniul artistic Consiliul Sindical nu a îndrumat sindicatele în munca pentru ridicarea nivelului ideologic și politic al muncitorilor, neglijând conferințele cu caracter educativ, organizarea cititului în colectiv, precum și seminarele. Fondurile alocate pentru sport nu au fost repartizate pentru antrenarea de masse cât mai largi în sport, rezumându-se în mare parte la echipe de foot-ball care cuprind cca. 15 persoane, restul având doar rolul de spectatori.

Raportul C.S.J. nu a oglindit felul cum a decurs munca practică pe teren.

Raportul nu a fost făcut în spirit critic și autocritic. În afară de realizări el nu a cuprins lipsurile în muncă și cauzele lor.

Rapoartele sindicatelor

După raportul C.S.J. au urmat rapoartele câtorva sindicate mai importante.

Din aceste rapoarte, pe lângă o activitate rodnică pe tărâmul producției, a reieșit o serie de realizări și în alte domenii. Astfel, la I.M.S.-Hunedoara sindicatul s'a ocu-

pal îndeaproape de buna aprovizionare a salariaților, pentru a-i feri de specula negustorilor, precum și în domeniul asistenței medicale și în alte domenii.

Sindicatul agricol, după curățirea elementelor nesănătoase, a reușit să organizeze încă 138 de grupe noi sindicale, a întreprins acțiuni pentru salarizarea muncitorilor agricoli conform contractului colectiv, iar munca pentru curățirea grupelor sindicale agricole de elemente chibure și nesănătoase continuă cu intensitate.

Sindicatul sanitar, a inițiat și întreprins o serie de campanii sanitare pentru depistarea gușei, a tuberculozei și a sifilisului, campanii care au dat rezultate bune.

După depunerea rapoartelor, secretarii resorturilor din Consiliul Sindical au făcut o scurtă analiză a muncii, după care au prelucrat punctele principale din noul program de muncă pe perioada 23 August—7 Noiembrie a. c.

În încheiere, a luat cuvântul tov. Cristea Vasile, delegatul C.G.M., care a arătat că acum, când lupta de clasă ia forme tot mai ascuțite, activiștii sindicali trebuie să fie conștienți de rolul lor în conducerea muncitorimii spre progres și o viață mai bună. Sindicatele trebuie să părăsească birocratismul și să treacă la activitate rodnică pe teren. Munca trebuie să fie bine organizată, planificată. Fiecare activist trebuie să fie exemplu în muncă, fiecare tovarăș care i s'a încredințat o muncă sindicală trebuie să se întrebze care este productivitatea muncii lui. Activiștii sindicali trebuie să fie în contact permanent cu masele de muncitori, să le cunoască problemele.

Fiecare activist, fiecare colectiv, sindical — a arătat tov. Cristea — trebuie să și analizeze periodic felul cum a depus munca, dacă munca a fost sau nu suficientă, să-i descopere lipsurile și să treacă la înlăturarea lor, pentru că numai așa fel vom putea duce munca cu mai mult succes pentru o viață mai bună pentru înlăturarea socializării în țara noastră.

I. B.

STIRI DIN STRĂINĂTATE

Descoperirea unor noi cazuri de spionaj în Cehoslovacia

PRAGA, 30 (Rador) — Ministerul de Interne Cehoslovac a făcut cunoscute noi cazuri de activitate de spionaj împotriva Cehoslovaciei.

Organele Siguranței Statului au arestat pe Leonard Bartomeus Van Dam, care ocupa un post așa numit de șef al biroului de cercetări la Ambasada Olandeză din Praga. După cum au stabilit cercetările rolul lui Van Dam era de a face spionaj în Cehoslovacia în favoarea unui Stat străin.

Comunicatul Ministerului de Interne declară că un număr de cetățeni cehoslovaci care au colaborat cu Van Dam, au fost arestați în același timp. Cercetările continuă.

În legătură cu arestarea lui Van Dam în cercurile

ziaristice din Praga se precizează că este sigur că Van Dam n'a căutat să obțină în formații pentru statul major al armatei Olandeze ci pentru o altă putere.

Arestările efectuate în rândurile muncitorilor italieni

ROMA, 30 (Rador) — Secretariatul Confederației Generale a Muncii din Italia a anunțat că, după informații primite dela 30 Camere de Muncă din provincie, adică o treime din numărul lor total, 1709 muncitori, dintre care 38 fruntași sindicali au fost arestați până în prezent pe motivul că au participat la

GUVERNUL FRANCEZ A DEMISIONAT

„Numai un guvern de uniune democratică poate duce cu succes o politică de salvare națională” — scrie l'Humanité

PARIS, — Guvernul francez prezdat de d. Andre Marie a demisionat. Demisia s'a produs în urma divergen-

țelor vote în șeful cabinetului, în diferite chestiuni de ordin economic și financiar. Ziarul L'HUMANITE scrie că demisia guvernului francez este datorită succesului unității de acțiune a muncitorilor francezi. Ziarul subliniază în titlul său: „Numai un guvern de uniune democratică poate duce cu succes o politică de salvare națională”.

Declarația lui Jacques Duclos în legătură cu criza de guvern din Franța

PARIS. — Jacques Duclos, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Francez, a făcut

Sâmbătă a urmat o decizie a presei, în legătură cu politica de trebură unitară, după demisia guvernului Andre Marie. Guvernul francez, a spus Du los, are să se cruțe să se schimbe. Trebuie schimbata politica, adică să restabilească independența Franței, detruind condițiile care au încalcat-o, trebuie să asigurăm o activitate înaltă a industriei noastre, stabilim legături strânse comerciale cu toate din centrul și din răsăritul Europei, trebuie să apărăm moneda împotriva marelui devaluat și să asigurăm, trebuie să creștem o atmosferă de încredere în viitorul țării noastre și asigurând mai bune condiții de viață muncitorilor, lucru fără de care nici nu ne putem gândi la realizarea unui puternic efort de refacere națională.

Pentru a duce această politică a continuat Du los, avem nevoie de un guvern de uniune democratică care să facă o politică franceză care să câștige, prin însuși acest fapt, încrederea clasei muncitoare, încrederea popoului francez”.

Președintele Republicii a început Sâmbătă la orele 16 să vorbească în vederea constituirii noului guvern francez.

Desa a primit pe d. Edouard Herriot, președintele Adunării Naționale și apoi pe fruntașii Partidului Comunist Francez, Maurice Thorez și Jacques Duclos.

Creșterea șomajului în Austria

VIENA, 30 (Rador) — Conform datelor oficiale din luna Martie până în luna Iulie 1948 numărul șomerilor la Viena a crescut dela 5.366 la 15.920 adică aproape de trei ori.

Ziarul Oesterreichische Zeitung arată că aceste cifre

sunt departe de a reflecta adevăratele proporții ale șomajului deoarece înregistrarea obligatorie a șomerilor la Camera de Muncă a fost desființată, totuși aceste cifre arată clar tendința de creștere a șomajului în Austria provocată de marșalizarea țării.

4 ani dela refacerea mișcării sindicale

(Urmas din pag. 1a)

de Partidul ei, întreprinderile au fost smulse din ghirlele capitalismului sabotori, trecându-le în patrimoniul Statului celor ce muncesc.

În condițiile economice, sociale și politice create în urma naționalizării în această perioadă de trecere dela capitalism la socialism, în care lupta de clasă se ascute tot mai mult, mișcării sindicale îi revin sarcini noi și mărețe. Muncitorul stăpân în întreprinderea în care lucrează, nu mai are de luptat împotriva capitalismului sabotor. Acum el trebuie să pornească cu avânt tot mai mare la muncă pentru a produce bunuri mai multe și mai ieftine, condiție ce stau la baza îmbunătățirii condițiilor de viață a celor ce muncesc. Oamenii muncii trebuie să aibă o permanență grijă și o vigilență ascuțită împotriva dușmanului de clasă, împotriva capitalismului scoși din întreprindere și a coziilor lor de topor rămase în rândurile muncitorimii, pentru apărarea bunului comun, demascând și lovind fără cruțare elementele dușmănoase și sabotoare.

Trebuie dezvoltat tot mai mult noua atitudine față de muncă pe baza răspunderii personale și colective. Trebuiesc depuse toate eforturile pentru ridicarea nivelului calitativ și cantitativ al produselor industriale.

În județul nostru, întrecerile socialiste trebuie să ia un avânt și

mai puternic. Ele trebuie să cuprindă toate întreprinderile din județ. Trebuiesc găsite metode de muncă, inovații, raționalizări și invenții, care să asigure un ritm tot mai viu în ridicarea producției și productivității muncii.

Rentabilitatea întreprinderilor trebuie să fie o preocupare dela director până la ultimul muncitor. Noi directori trebuiesc sprijiniți de toate elementele cinste din rândul muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor.

Organizarea rațională a muncii în ateliere, fabrici, uzine și mine, prevenirea accidentelor și asigurarea condițiilor de igienă pentru ca munca să devină mai productivă, trebuie să devină o preocupare permanentă a sindicatelor. În centrul preocupărilor, trebuie să stea grija față de muncitori, prin asigurarea celor mai bune condiții de muncă și de trai.

În dezvoltarea democrației populare în drumul spre socialism, alianța dintre clasa muncitoare și țărănimia muncitoare trebuie strânsă cât mai mult. Sindicatelor industriale au sarcina de a ajuta în muncă sindicatele agricole, care au un rol de seamă în lămurirea exploatații chiburimei de la sate. Muncitorii industriali trebuie să dea tot sprijinul pentru buna reușită a muncii agricole, să îndrumeze și să dea ajutor frățesc muncitorilor agricoli.

Alături de munca pentru ridicarea producției și pentru bunăvoință muncii,

ridicarea necontentă a nivelului ideologic și politic al muncitorilor, trebuie să fie o sarcină principală a sindicatelor, pentru că numai astfel vom putea face față cu succes sarcinilor ce ne revin, pentru că numai astfel vom putea pași cu hotărâre spre socialism.

I. BRANEA

Salutul minerilor din R. P. R. adresat minerilor sovietici

(Urmas din pag. 1a)

Teața mișcare stahanovistă, munca minerului devenind o mare cinste și o cauză de onoare, de slavă, de vitejie de eroism.

Felicităm călduros muncitorimea minieră din U.R.S.S. pentru această mare cinste care i s'a făcut și care umple de bucurie inimile tuturor oamenilor muncii din lumea întreagă, dându-ne un și mai mare avânt în munca și lupta pentru construirea socialismului în țara noastră.

Comitetul Executiv Al Uniunii Sindicatelor Miniere din R.P.R.

Situația din Indonezia a devenit critică

HAGA, 30 (Rador) — Ziarele din Haga publică un comunicat dat de Comandamentul Olandez, anunțând că în Indonezia se desfășoară fără întrerupere ciocniri. Agenția de știri ANP declară că proprietarii olandezi de plantații din Java au făcut din nou apel la Comandamentul Armatei, cerând să se ia măsuri represive împotriva populației și solici-

tându-i întăriri pentru a proteja plantațiile.

Ziarul chinez HSINPO, care apare la Jakarta, scrie că situația din Indonezia a devenit critică, subliniind că toate partidele politice ale Republicii sprijină hotărârea guvernului republican de a întrerupe legăturile cu Olandezii, întrucât aceștia au săvârșit în ultimul timp noi acte de provocare împotriva republicii.

DECRET AL PREZIDIULUI MARII ADUNARI NAȚIONALE

referitoare la unele numiri și schimbări în guvern

În Monitorul Oficial de Sâmbătă au apărut decretele Prezidiului Marii Adunări Naționale prin care:

— tov. profesor dr. Vasile Mârza se numește ministru la Ministerul Sănătății, în locul d-nei dr. Florica Bagdazar, care a primit alte sarcini.

— tov. Eduard Mezincescu se numește ministru la Ministerul Artelor și Informațiilor, în locul d-ului Octav Livezeanu, care a primit alte sarcini.

Printr-un alt Decret Prezidențial, tov. Alexandru Bărlădeanu, ministru adjunct la Ministerul Industriei, se numește ministru adjunct la Ministerul Comerțului.

— tov. Constantin Prisnea, se numește ministru adjunct la Ministerul Indus-

triei, în locul tov. Emilian Anghelie, revocat.

Deasemeni tov. Veșcan Gavril, miner, se numește în funcția de secretar general la Ministerul Minelor și Petrolului, pentru mine.

Noul titular al departamentului Sănătății a fost până acum ministru plenipotențiar al Republicii Populare Române la Bruxelles iar noul ministru al Artelor și Informațiilor a deținut funcția de secretar general al ministerului Afacerilor Externe, în care calitate a făcut recent parte din delegația română la Conferința Dunăreană dela Belgrad.